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МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ САМООСВІТНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ КЕРІВНИКІВ ШКІЛ 

ЗАСОБАМИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ 

 

© І. І. Хворостенко 
 

У статті розглянуто модель розвитку самоосвітньої компетентності керівників загальноосвітніх на-

вчальних закладів засобами дистанційного навчання в умовах післядипломної педагогічної освіти. На ос-

нові узагальнення досліджуваного матеріалу виокремлено складові моделі та визначено основні компо-

ненти. Основою розробки нашої моделі став компетентнісний підхід, тому що за умови використання 

компетентнісного підходу компетенції розглядаються як результат освіти і виступають новим типом 

цілепокладання при проектуванні освітніх систем 

Ключові слова: моделювання, самоосвітня компетентність, модель розвитку самоосвітньої компетен-

тності, керівники шкіл, дистанційне навчання 
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The article describes the development model of self-educational competence of the head of schools by means of 

distance education in terms of postgraduate education. On the basis of generalization of studied material com-

ponent models are emphasized and the main components are determined. The basis of our model of development 

was the competence approach, because if use of competency approach the competencies are seen as a result of 

education and act as a new type of goal-setting in the design of educational systems 

Keywords: modeling, self-educational competence, development model of self-competence, head of schools, dis-

tance education 

 

1. Вступ 

У сучасному світі професіоналізм керівника 

загальноосвітньої школи являє собою інтегральну 

характеристику індивідуальних, особистісних та 

суб’єктно-діяльних якостей, які дають можливість 

на максимальному рівні успішності вирішувати різ-

нопланові для управлінської діяльності завдання й 

розглядається як складне цілісне утворення щодо 

самореалізації особистості у професійній діяльності. 

Підвищення компетентності керівників загальноос-

вітніх навчальних закладів відбувається в системі 

післядипломної педагогічної освіти, яка є складо-

вою частиною національної освіти, а підвищення 

кваліфікації педагогічних і керівних кадрів загаль-

ноосвітніх шкіл є складовою післядипломної педа-

гогічної освіти і має спрямовуватись на розширення 

професійного профілю та розвиток самоосвітньої 

компетентності. В свою чергу аналіз загальносвіто-

вих тенденцій реформування національних систем 

освіти з метою надання їм характеристик відкритих, 

показує, що одним із найефективніших способів 

вирішення цього завдання є впровадження в освіт-

ній процес такої прогресивної педагогічної техноло-

гії, як дистанційного навчання, що базується на су-

часних досягненнях інформатики, комп’ютерних і 

телекомунікаційних технологій. 

Отже розвитку самоосвітньої компетентності 

керівників загальноосвітніх шкіл сприяє впрова-

дження в післядипломну педагогічну освіту дистан-

ційних технологій, створення відкритих навчальних 

ресурсів, що забезпечує високу якість освіти.  

 

2. Постановка проблеми 

На основі аналізу науково-педагогічної літера-

тури, дослідивши структуру та зміст самоосвітньої 

компетентності керівників загальноосвітніх навчаль-

них закладів ми впевнилися у необхідності розробки 

моделі розвитку самоосвітньої компетентності керів-

ників загальноосвітніх навчальних закладів в умовах 

післядипломної педагогічної освіти засобами дистан-

ційного навчання.  

Результати, проведеного нами анкетування [1], 

свідчать про низький рівень розвитку самоосвітньої 

компетентності керівників навчальних закладів, який 

в свою чергу може бути наслідком протиріччя, яке 

нами виявлене при аналізі літературних джерел та 

педагогічної практики, а саме - між темпом розвитку 

інформаційної та самоосвітньої компетентності кері-

вників загальноосвітніх шкіл та недостатньою інтен-

сифікацією впровадження дистанційних технологій у 

післядипломну освіту. 

Розв’язуючи зазначену проблему перед нами 

постало завдання розробити модель розвитку самоо-

світньої компетентності керівників загальноосвітніх 

навчальних закладів в умовах післядипломної педа-

гогічної освіти засобами дистанційного навчання.  

Отже метою даної статті є обґрунтування роз-

робленої моделі. 

 

3. Літературний огляд 

Питання моделювання ґрунтовно розглядалося 

вітчизняними вченими: Биковим В. Ю – теоретико-

методологічні засади моделювання навчального се-

редовища сучасних педагогічних систем; В. Пікель-

ною – теорія моделювання управлінської діяльності 

директора школи; В. Масловим – модель управлінсь-

кої діяльності директора, його фахової компетентно-

сті; способи прийняття управлінських рішень;  

Г. Єльниковою – розробка питань управлінської ком-

петентності керівника, кваліметричних моделей і 

моніторинг управлінської діяльності керівника зага-

льноосвітнього навчального закладу; І. Підласим – 

основи педагогічної діагностики та іншими [2]. 

Ми розділяємо думку науковців, що моделю-

вання як метод пізнання складається з процесу ство-

рення, дослідження та використання моделей. Ми 

погоджуємося, що моделювання є невід’ємною скла-

довою цілеспрямованої діяльності й розглядається 

як: дослідження об’єктів пізнання на їх моделях; по-

будова моделей реально наявних предметів і явищ 

(живих організмів, суспільних систем, різноаспект-

них процесів і т. ін.); педагогічне відтворення дидак-

тичних і психічних процесів, характеристик, явищ, 

систем, а також суб’єктів освіти за допомогою реаль-

них (фізичних) або ідеальних (логічних, математич-

них) моделей [2]. 

Г. Єльникова розуміє процес моделювання як:  

– по-перше, процес, що здійснюється на основі 

теорії систем і має творчий характер. Неодмінною 

рисою моделей є володіння певною структурою;  

– по-друге, соціологічне моделювання містить 

алгоритм, який дозволяє розробляти «структуру осо-

бистості», «структуру суспільної системи», «струк-

туру взаємин»; 

– по-третє, управлінське моделювання почина-

ється з визначення мети. При цьому стратегічні цілі 

декомпозуються на тактичні завдання, утворюючи 

дерево цілей. На основі стратегічних і тактичних цілей 

функціонування систем, об’єктів розробляються орга-

нізаційні структури й цільові програми діяльності; 

– по-четверте, організаційне моделювання 

пов’язане з програмуванням діяльності підсистемних 

структур на основі виявлення найбільш значущих 

для функціонування системи «зв’язків-відносин»;  

– по-п’яте, конструювання моделей здійсню-

ється з урахуванням реальних властивостей систем-

оригіналів, а сама модель є опосередкованим джере-

лом інформації [3].  
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Ми повністю погоджуємося з визначенням, що 

подає В. Маслов, моделювання – творчий цілеспря-

мований процес конструктивно-проектувальної, ана- 

літико-синтетичної діяльності (на основі обробки 

існуючої інформації) з метою відображення об’єкту 

(системи), що є предметом уваги, у цілому, або його 

характерних складових, які визначають функціона-

льну спрямованість об’єкту (системи), та забезпечу-

ють стабільність його існування й розвитку. Моде-

лювання здійснюється на наукових засадах систем-

ного підходу та теорії моделювання з урахуванням 

закономірностей та специфіки функціонування кон-

кретного об’єкту. Процес моделювання відбувається 

поетапно й має певний універсальний алгоритм, що 

безпосередньо збігається з етапами управлінського 

циклу або окремими його складовими залежно від 

складності та типу моделювання й об’єкта (системи), 

що моделюється [4].  

Моделювання це специфічний вид людської 

діяльності з метою створення аналога певної систе-

ми, що відтворює її найбільш характерні суттєві риси 

[5]. Так, найбільш характерними та обов’язковими 

(універсальними) ознаками систем виділяють:  

– наявність взаємопов’язаних елементів, які 

складають цілісність; 

– наявність мети, функцій; 

– структурованість, ієрархічність складових; 

– щільний взаємозв’язок між всіма елемента- 

ми цілого; 

– взаємодія із зовнішнім середовищем; 

– умовна мета поділу; 

– прагнення до ентропії, первісного хаотично-

го стану; 

– наявність попереджуючої руйнування стабі-

лізуючої складової, що забезпечує розвиток системи. 

Ми повністю погоджуємося з В. Масловим, що 

система  це об’єктивне явище, притаманне цілісним 

утворенням. Маючи теоретичне і практичне значен-

ня, воно одночасно може бути філософською складо-

вою конкретного дослідження, що створює підґрунтя 

для розуміння всебічних зв’язків і взаємовпливу між 

компонентами цілого [4]. 
 

4. Модель розвитку самоосвітньої компете-

нтності керівників шкіл 
Опрацювання наукових джерел дозволило нам 

побудувати модель розвитку самоосвітньої компе-

тентності керівників загальноосвітніх навчальних 

закладів засобами дистанційного навчання в умовах 

післядипломної педагогічної освіти (рис. 1). 

Розкриємо її зміст. Головними структурними 

елементами моделі виступають концептуальна, зміс-

товна, процесуальна, операційно-діяльнісна складові. 

Концептуальна складова містить такий систе-

моутворюючий компонент, як мета. Метою моделі 

нами визначено розвиток (як процес і результат) са-

моосвітньої компетентності керівників загальноосві-

тніх шкіл в умовах післядипломної педагогічної осві-

ти засобами дистанційного навчання. Концептуальна 

складова розробленої моделі відображає наукові під-

ходи до розвитку самоосвітньої компетентності в 

закладах післядипломної освіти: системний (дослі-

дження розвитку самоосвітньої компетентності кері-

вників загальноосвітніх шкіл у закладах післядипло-

мної освіти як цілісної множини елементів в сукуп-

ності відношень і зв’язків між ними; застосовування 

певних закономірностей, що встановлюють зв’язок 

між системними параметрами), андрагогічний (спря-

мування керівників загальноосвітніх навчальних за-

кладів на постійне здобуття освіти, підвищення рівня 

їхньої професійної компетентності, яке досягається 

за рахунок впровадження сучасних технологій, за-

стосування інноваційних форм, засобів дистанційно-

го навчання), акмеологічний (вивчення закономірно-

стей розвитку людини як індивіда (складного живого 

організму), особистості (ядром якої є ставлення лю-

дини до різних сторін дійсності) і суб’єкта діяльності 

(перш за все, як професіонала), спроможного досягти 

в професійному розвитку найбільш високого рівня; 

застосування принципів, методів, прийомів, засобів 

організації й побудови теоретичної та практичної 

діяльності, орієнтованих на прогноз якісного ре-

зультату в підготовці керівника школи, забезпечен-

ня високого рівня продуктивності й професійної 

зрілості словесника); компетентністний (спряму-

вання навчального процесу в закладах післядиплом-

ної освіти на розвиток ключових компетенцій (базо-

вих, основних) і зокрема самоосвітньої компетент-

ності шляхом застосування, в тому числі, засобів 

дистанційного навчання). 

Основою розробки нашої моделі став компе-

тентнісний підхід, тому що за умови використання 

компетентнісного підходу компетенції розглядаються 

як результат освіти і виступають новим типом ціле-

покладання при проектуванні освітніх систем [6].  

Також, безумовно, ми спираємося на систем-

ний підхід, який виконує, головним чином, функцію 

методологічної орієнтації наукового дослідження.  

Модель базується на універсальних принци-

пах, які в дослідженні набули подальшого розвитку: 

науковості (використання науково обґрунтованих 

об’єктивних законів, закономірностей, технологій, 

методів викладання навчальних предметів; систем-

ності (розуміння розвитку самоосвітньої компетен-

тності керівників загальноосвітніх шкіл засобами 

дистанційного навчання як цілісної сукупності ор-

ганізовано взаємодіючих підсистем, їх компонентів, 

цілей, змісту, програм і стандартів різного рівня; 

неперервності (розуміння освітньої системи як цілі-

сної, що охоплює всі ланки на різних етапах життє-

діяльності людини, тобто йдеться про послідовний і 

взаємопов’язаний процес освіти людини протягом 

всього життя).  

У процесі розвитку самоосвітньої компетент-

ності керівників засобами дистанційного навчання ці 

принципи реалізується протягом усіх етапів підви-

щення кваліфікації безпосередньо через поєднання 

традиційної навчальної (очної, керованої) та самос-

тійної навчальної (дистанційної, самоорганізованої) 

діяльності. 

Окрім вищезазначених нами виділено і прин-

цип самоорганізації, який передбачає насамперед 

наявність мотивації до навчання й бажання здобути 

високу кваліфікацію. Особливого значення при цьо-
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му набуває самостійна робота, спрямована на опано-

вування необхідних знань та компетенцій. Ядром 

процесу підвищення кваліфікації стає сама особис-

тість – керівник школи, його потреби, інтереси, праг- 

нення. Зміна парадигми педагогічних функцій приз-

водить до збільшення частки самостійної роботи і 

зумовлює необхідність опанування керівниками за-

собів, форм та методів самоосвітньої діяльності. 

 

 
Рис. 1. Модель розвитку самоосвітньої компетентності керівників загальноосвітніх шкіл в умовах  

післядипломної педагогічної освіти засобами дистанційного навчання 

 

 

Не менш важливим, з нашої точки зору, є та-

кож і використання принципів адаптивного управ-

ління, а саме: принцип пріоритетного визнання роз-

витку людини (організації) і визначальності природ-

ного шляху його здійснення; принцип управління 

через самоуправління; принцип мотивації; принцип 

спрямованої самоорганізації; принцип моніторингу; 

принцип кваліметрії; принцип спільного прогнозу-

вання подальшого розвитку на основі аналізу резуль-

татів; принцип відкритості, який дозволяє якісно 
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впливати на здійснення самоосвітньої діяльності, 

самоаналіз та самоконтроль з метою неперервного 

самовдосконалення керівника загальноосвітнього 

навчального закладу. 

Щодо змістовної складової моделі, то на ос-

нові теоретичного аналізу наукових джерел нами 

було визначено структуру самоосвітньої компетент-

ності керівника загальноосвітньої школи, яка містить 

наступні компоненти: 

– ціннісно-мотиваційний, який виступає як ос-

нова ставлення до навчання, розуміння власних пот-

реб на підставі самоаналізу, самопізнання, самооблі-

ку сильних та слабких сторін своєї діяльності, спря-

мованість на постійну самозміну, саморозвиток, 

уміння переборювати труднощі, невпевненість;  

– діяльнісно-процесуальний, який в основному 

передбачає способи виконання діяльності на різному 

рівні складності, вміння розробляти та виконувати 

програми самоосвіти з урахуванням власних потреб 

та потреб суспільства, наявність інформаційної куль-

тури як уміння орієнтуватися в інформаційних пото-

ках: відбирати, обробляти, зберігати й продуктивно 

використовувати інформацію; 

– когнітивний – як складову поглиблення 

знань, вмінь, навичок, упорядкування власних знань, 

знаходження зв’язків між ними, виявлення певних 

прогалин, критичного ставлення до будь-якої отри-

маної інформації, вироблення власної позиції в про-

цесі отримання знань. 

Аналіз цих компонентів на теоретичному рівні 

дозволив нам на основі кваліметричного підходу 

створити субмодель самоосвітньої компетентності 

керівників загальноосвітніх шкіл шляхом виділення 

основних параметрів її розвитку (властивості 1-го по- 

рядку), факторів (складних властивостей 2-го поряд-

ку) та критеріїв вияву факторів (простих властивос-

тей 3-го порядку). Іншими словами, створення нор-

мативної субмоделі, за допомогою якої оцінюється 

стан розвитку об’єкта та відбувається його спряму-

вання на розвиток. Субмодель буде більш детально 

представлена у наших наступних публікаціях, в кон-

тексті наведення критеріїв та інструментарію оціню-

вання рівня розвитку самоосвітньої компетентності 

керівників загальноосвітніх навчальних закладів. 

Наступною складовою моделі є процесуальна 

та операційно-діяльнісна складові. Ми акцентуємо 

увагу, що модель передбачає розвиток самоосвітньої 

компетентності керівників загальноосвітніх шкіл за-

собами дистанційного навчання в умовах післядип-

ломної педагогічної освіти, тому безумовно в проце-

суальній та операційно–діяльній складові повинні 

бути враховані та відображені по-перше: сутність 

організації навчального процесу під час підвищення 

кваліфікації, по-друге: особливості використання 

засобів дистанційного навчання.  

Так, процесуальна складова містить компонен-

ти, які забезпечують безпосередньо процес запрова-

дження моделі розвитку самоосвітньої компетентно-

сті керівників шкіл. Так, до структури процесуальної 

складової входять наступні елементи: навчально-

методичне, інформаційно-аналітичне та системотех-

нічне забезпечення.  

Безумовно, дуже важливим напрямом в органі-

зації якісного навчального процесу, в тому числі на 

дистанційному етапі є навчально-методичне забезпе-

чення. яке містить наступні складники: навчальну 

програму курсів підвищення кваліфікації за очно-

заочно дистанційною формою, навчально-тема- 

тичний план; безпосередньо дистанційний курс (ма-

теріали дистанційного етапу навчання для самостій-

ного вивчення, практичні завдання та завдання у тес-

товій формі, глосарій, питання для самоконтролю, 

списки рекомендованих джерел інформації); методи-

чні рекомендації для слухачів щодо проходження 

курсу; інструкцію для роботи з програмним середо-

вищем курсу для слухачів дистанційних курсів, яка 

дозволяє керівникові самостійно працювати на дис-

танційному етапі навіть при відсутності певного рів-

ня володіння інформаційно-комунікаційними техно-

логіями, або за відсутності прямого контакту з ви-

кладачем. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення, як 

компонент процесуальної складової моделі розвитку 

самоосвітньої компетентності має забезпечити функ-

ціонування системи рефлексивного моніторингу як 

навчального процесу так і результату всіх етапів на-

вчальної діяльності. Тому вважаємо необхідним 

створення та запровадження інструментарію, що пе-

редбачає послідовне систематичне відстеження у 

динаміці процесу дистанційного навчання протягом 

всього учбового періоду; якості виконання практич-

них завдань, засвоєння змісту програми підвищення 

кваліфікації всього навчального періоду. Доцільним 

на наш погляд є впровадження алгоритму відстеження 

активності слухачів під час дистанційного навчання, 

під час форумів та чатів, кількість переглянутих ним 

ресурсів, час опанування матеріалу тощо. Ефективним 

інструментом виступає застосування факторно-кри- 

теріальної моделі оцінювання практичних завдань 

слухачів курсів, що є ефективним засобом оцінювання 

результатів виконання завдань курсу слухачами. 

Системотехнічне забезпечення, як компонент 

процесуальної складової представленої моделі є дос-

татньо важливим, але досить складним у реалізації. 

Безумовно необхідною складовою навчального про-

цесу, який організовано засобами дистанційного на-

вчання є інформаційно-навчальне середовище. Разом 

з цим, стабільне функціонування цього компоненту 

можливо лише за умови використання спеціального 

програмного середовища навчального призначення, 

яке дозволяє вести повноцінний дистанційний навча-

льний процес (безпосереднє спілкування у чаті, про-

ведення дискусій у форумі, проведення тестування на 

сайті з можливістю обробки результатів тощо). 

Розглянуті процесуальні складові забезпечу-

ють реалізацію моделі розвитку самоосвітньої компе-

тентності керівників загальноосвітніх шкіл під час 

організації підвищення кваліфікації за очно-заочно-

дистанційною формою навчання на основі відповід-

ного науково-методичного супроводу з використан-

ням нових інформаційних технологій.  

Разом з тим ми вважаємо необхідним наявність 

у моделі управлінської складової, оскільки будь-яка 

модель, не може існувати без управління. В наведеній 
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моделі управлінський аспект з одного боку відслідко-

вується наскрізь всієї побудови моделі, з іншого розк-

ривається в операційно-діяльнісній складовій.  

Кожна соціальна система складається з двох 

самостійних, але взаємопов’язаних підсистем – керо-

ваної (об’єкт управління) та керуючої (суб’єкт 

управління). До керованої підсистеми відносяться 

елементи, що забезпечують процес створення матері-

альних, духовних благ тощо, а до керуючої – елемен-

ти, що забезпечують процес управління, як цілеспря-

мованого впливу на колективи людей, які задіяні в 

керованій підсистемі.  

Ми у своєму дослідженні розглядаємо заклади 

післядипломної освіти як керуючу підсистему, тобто 

суб’єкт управління розвитком самоосвітньої компе-

тентності керівників шкіл, а безпосередньо керівни-

ків загальноосвітніх навчальних закладів як керовану 

підсистему, що є об’єктом управління розвитком са-

моосвітньої компетентності. 

Таким чином, наведена модель з одного боку, 

забезпечує розуміння структури та сутності розвитку 

самоосвітньої компетентності, з іншого дозволяє ал-

горитмізувати процес розвитку самоосвітньої компе-

тентності керівників шкіл в післядипломній педагогі-

чній освіти.  

 

6. Результати дослідження 

При розробці моделі, ми, безумовно, форму-

люємо мету створення моделі, її призначення і гіпо-

тетичне уявлення кінцевих результатів, які можна 

очікувати у разі застосування створеної моделі. 

Модель спрямована (мета) на розвиток (як 

процес та як результат) самоосвітньої компетентності 

керівників загальноосвітніх навчальних закладів за-

собами дистанційного навчання в умовах післядип-

ломної педагогічної освіти. Призначення наведеної 

моделі полягає у візуалізації теоретичного обґрунту-

вання, розкритті змісту, структури та технології розви-

тку самоосвітньої компетентності керівників загаль-

ноосвітніх навчальних закладів засобами дистанційно-

го навчання в умовах післядипломної педагогічної 

освіти. Практичне використання моделі розвитку (гі-

потетичне уявлення кінцевих результатів) передбачає 

успішний розвиток самоосвітньої компетентності ке-

рівників загальноосвітніх навчальних закладів. 

Аналіз методологічних основ моделювання 

дозволив розробити модель, спираючись на три ос-

новні та обов’язкові структурні елементи: філософ-

ський, теоретичний та технологічний.  

Отже, розроблена нами модель розвитку само-

освітньої компетентності керівників шкіл засобами 

дистанційного навчання в умовах післядипломної 

педагогічної освіти за всіма ознаками є системною, 

оскільки відповідає загальновизнаним положенням 

теорії систем: цілеспрямованість, складність, ціліс- 

ність, структурованість; розроблена на основі мето-

дології моделювання із урахуванням обов’язковості в 

її структурі таких елементів, як філософська, теоре-

тична та технологічна основи. 

7. Висновки 

Таким чином, розв’язуючи визначені протиріч-

чя та враховуючи відсутність досліджень означеної 

проблематики нами було розроблено та представлено 

модель розвитку самоосвітньої компетентності керів-

ників загальноосвітніх шкіл в умовах післядипломної 

педагогічної освіти засобами дистанційного навчання. 
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